



新华社记者 叶昊鸣

“一亩三分地”，片面强调自身情况的特殊性，不从全国和全局整体中考虑，最终也会在顾此失彼中局限自身的发展。

上世纪80年代，习近平同志领导编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，就鲜明地把厦门发展置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划。

2003年，任浙江省委书记时，习近平同志发表文章指出，各级党政一把手“要努力增强总揽全局的

能力，放眼全局谋一域，把握形势谋大事”“始终把全局作为观察和处理问题的出发点和落脚点，以全局利益为最高价值追求”。

党的十八大以来，“战略”“全局”“方向”“长远”等更是习近平总书记重要讲话中的高频词。

习近平总书记明确指出：“领导干部要胸怀两个大局，一个是中国民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

(下转第三版)

必须充分挖掘经济潜能 ——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

详见三版▶

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示和中央有关会议精神 研究我省贯彻落实意见 许昆林主持并讲话

本报讯 记者方亮 王奇报道 12月19日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和中央有关会议精神，研究我省贯彻落实意见；审议《关于推动城市高质量发展的实施意见》。省委书记许昆林主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议和党外人士座谈会上的重要讲话精神，深刻领会党中央对经济形势的科学判断和明年经济工作的谋划考虑，全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向，坚持稳中求进工作总基调，因地制宜做好经济工作，集中精力抓好重点任务落实，进一步夯实基础、全面发力，尽快跟上全国发展步伐，实现高质量、可持续的发展，确保“十五五”开好局、起好步。要全面贯彻习近平法治思想，认真贯彻落

实中央政治局会议审议通过的《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，把党的领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，建设更高水平法治辽宁。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《扩大内需是战略之举》，深入实施扩大内需战略，坚持惠民和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，促进消费和投资、供给和需求良性互动，大力提振消费，深入实施提振消费专项行动，实施城乡居民增收计划，推动文旅体商融合发展，创新多元化消费场景，培育新的消费增长点；千方百计扩大有效投资，精准实施一批重大项目，高质

量推进城市更新，有效激发民间投资活力；加快融入全国统一大市场，支持企业积极开拓国内市场，不断增强内需对经济发展的支撑作用。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示精神，认真贯彻落实未成年人思想道德建设工作座谈会精神，坚持和加强党的全面领导，践行人民城市理念，牢牢把握“五个转变、五个更加”，坚持规划引领、因地制宜、分类指导，推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型，韧性增强、文脉赓续、治理增效，加快建设具有辽宁特点的现代化人民城市。要压实责任链条，一级抓一级、层层抓落实，细化任务指标，确保每项工作都可量化、可操作、可考核，强化政策支持，一城一策，推行差异化的发展政策和实施路径，增强城市政策协同性，统筹配置财政、金融、土地、人才等关键要素，建立评价体系，用好考核“指挥棒”，营造比学赶超的浓厚氛围。

会议研究了省委经济工作会议有关事项，以及其他事项。

年人健康成长营造良好社会环境。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论断和中央城市工作会议精神，坚持和加强党的全面领导，践行人民城市理念，牢牢把握“五个转变、五个更加”，坚持规划引领、因地制宜、分类指导，推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型，韧性增强、文脉赓续、治理增效，加快建设具有辽宁特点的现代化人民城市。要压实责任链条，一级抓一级、层层抓落实，细化任务指标，确保每项工作都可量化、可操作、可考核，强化政策支持，一城一策，推行差异化的发展政策和实施路径，增强城市政策协同性，统筹配置财政、金融、土地、人才等关键要素，建立评价体系，用好考核“指挥棒”，营造比学赶超的浓厚氛围。

会议研究了省委经济工作会议有关事项，以及其他事项。

征求对经济工作的意见和建议 中共辽宁省委召开党外人士座谈会 许昆林主持并讲话 王新伟通报有关情况

本报讯 记者方亮 王奇报道 12月19日，中共辽宁省委召开党外人士座谈会，深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神，就我省今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派、工商联、无党派人士代表的意见建议。省委书记许昆林主持会议并讲话。省委副书记、省长王新伟通报全省经济工作有关情况，介绍明年经济工作有关考虑。

座谈会上，民革省委会主委温雪琼、民盟省委会主委刘中民、民建省委会专职副主委陈涛、民进省委会主委姜军、农工党省委会副主任赵彦志、致公党省委会专职副主任卜兰杰、九三学社省委会主委卢柯、台盟省委会主委蔡睿、省工商联副主席楚天运、无党派人士代表吕俊军先后发言。大家完全赞同中共辽宁

省委对当前我省经济形势的分析判断和对明年经济工作的谋划考虑，并就传统产业转型升级、培育壮大新质生产力、提升科技创新效能、推动区域协调发展、扩大高水平对外开放、加快建设海洋强省、持续优化营商环境、保障和改善民生等方面提出意见建议。

在认真听取发言后，许昆林说，大家的意见建议紧扣中央精神、贴近辽宁实际，很有见地、很有价值，我们将认真梳理研究，充分吸收采纳，切实转化为推动全面振兴的务实举措。

许昆林强调，我们要深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到中共中央决策部署上来，准确把握形势任务，进一步坚定发展信心和决心，坚持为人民出

政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事，实事求是、因地制宜，尽最大努力、争取最好结果，推动辽宁全面振兴迈出新步伐，实现新突破。要坚持稳中求进工作总基调，坚持系统观念、统筹兼顾，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，扎实推进高质量发展，更好统筹发展和安全，经济社会发展各领域各方面协同发力，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，进一步夯实基础、全面发力，尽快跟上国家发展步伐，确保“十五五”开好局、起好步。

许昆林指出，做好我省经济工作，离不开各民主党派、工商联和无党派人士齐心协力、携手并进。希望大家继续坚守合作初心，弘扬多党合作优良传统，在加快实现辽宁

全面振兴新突破中展现更大担当和作为。要加强思想政治引领，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断筑牢共同思想政治政治基础。要发挥人才荟萃、联系广泛等优势，聚焦明年经济工作中心任务、重点领域和热点关切，深入调查研究、积极建言献策。要转变工作作风，牢固树立和践行正确政绩观，全面加强干部队伍建设，以优良作风树立良好形象。中共辽宁省委将一如既往地关心支持各民主党派、工商联和无党派人士工作，努力为大家开展政治协商、民主监督、参政议政提供更加广阔的平台和机遇，共同谱写中国式现代化辽宁篇章。

省领导隋青、姜有为出席座谈会。

许昆林王新伟会见中国农业银行董事长谷澍

本报讯 记者方亮 王奇报道 12月19日，省委书记许昆林，省委副书记、省长王新伟在沈阳会见中国农业银行股份有限公司党委书记、董事长谷澍一行。

许昆林、王新伟代表省委、省政府对谷澍一行来辽深化合作表示欢迎，对中国农业银行为辽宁振兴发展作出的贡献表示感谢。许昆林说，辽宁正在深入学习贯彻党的二十大精神，加大对重大项目金融支持力度，在服务“三农”、提振消费和支持民营企业、中小微企业、个体工商户

等方面提供多样化金融产品，助力辽宁统筹做好金融“五篇大文章”，携手开创合作共赢新局面。我们将持续打造一流营商环境，全力优化金融生态环境，加强社会信用体系建设，为包括农行在内的各类金融机构在辽宁经营发展创造良好条件。

谷澍感谢辽宁对中国农业银行发展的大力支持。他说，辽宁肩负着在推动新时代东北全面振兴上勇争先的重大使命，实体经济向新向优，农业强省建设迈出坚实步伐，

特别是营商环境持续改善、外界预期持续向好，我们对在辽业务发展充满信心。中国农业银行将立足主营业务，充分发挥自身优势，精准对接辽宁所需，推动双方合作事项早日落地见效，强化金融供给，持续加大对乡村全面振兴、现代化产业体系建设、科技创新等重点领域的金融支持力度，积极创新金融产品和服务模式，提升服务质量，为辽宁全面振兴贡献农行力量。

省及沈阳市领导姜有为、吕志成参加会见。

破解痛点难点 彰显法治温度

《辽宁省反家庭暴力条例》明年2月1日起施行

02版

全省公安机关深化法治建设

66个执法办案管理中心实现市县全覆盖

02版

辽宁厚植高质量发展的绿色底色

人民日报记者

刘成发 胡婧怡 刘佳华

中央媒体 看辽宁

一场大雪过后，辽宁锦州小凌河银装素裹，结实平整的河面吸引了许多市民前来滑冰。曾经，污水直排和垃圾乱扔，让小凌河一度沦为臭水沟。近年来，锦州修水库、固河堤、清河道、截污水，小凌河碧波重现，沿岸建成54公里滨河路，还形成了全长10公里、贯穿城区的带状森林公园。

在附近住了20多年的梁树军，如今几乎每天都要来河畔的东湖森林公园散步：“以前躲着走，现在慢慢走，呼吸新鲜空气。”

2025年1月，习近平总书记赴辽宁看望慰问基层干部群众时强调：“越是发展任务重，越要重视生态环境保护，推动经济社会发展全面绿色转型。”2022年8月，习近平总书记在锦州东湖森林公园考察时指出：“生态文明建设能够明显提升老百姓获得感，老百姓体会也最深刻。”

绿色发展是高质量发展的底色。牢记习近平总书记殷殷嘱托，辽宁协同推进污染防治、生态修复、产业转型，大力推动美丽辽宁建设，打造天更蓝、山更绿、水更清的美好家园。

以污染防治护“绿”——

地处辽宁东南部的本溪曾经污染严重。2024年，本溪空气质量优良天数达338天，占比92.3%。

走进本钢集团北营公司封闭式“智慧料场”，4台雾炮机喷出的雾帘，将刮板机上的铁矿粉牢牢锁住。“过去人工露天作业，粉尘漫天，相隔10米都看不见人；现在3000平方米的空间一览无余，巡检人员只需定时到场内巡查。”北营公司原料二作业区作业长孟钢说。

近5年，本钢在环保项目上投入约127亿元，较上一个5年增长近5倍，其中超低排放改造项目200余项。

投入力度映照治理决心。辽宁打好蓝天、碧水、净土保卫战，累计完成钢铁行业超低排放改造项目1391个，深入开展入河入海排污口整治，全面消除劣V类水质断面。2024年，辽宁14个城市空气质量首次全部达到国家二级标准。

以生态修复补“绿”——

科尔沁沙地南缘，登上欧李山观景台，只见湖面如镜，远处群山连绵。

2023年8月，辽宁打响科尔沁沙地歼灭战，彰武县一体推进林草植被修复、沙化耕地治理、流域综合治理等，流动、半固定沙地被全部消灭，一株株樟子松、红松挺立在公路旁。到了节假日，德力格尔草原风景区游人如织，家住附近的包冬梅在景区茶馆忙前忙后，“这里是建在沙丘上的草原，景区之下130米都是沙子。现在景区火了，在家门口就能挣钱。”

截至目前，辽宁科尔沁沙地歼灭战累计完成综合治理任务803万亩，整治修复滨海湿地5592公顷，海岸线79.3公里，治理废弃矿山41.5万亩。

以产业转型增“绿”——

渤海湾畔，大连长兴岛石化产业基地，现代化绿色氢基能源加注码头于今年9月初迎来首艘货轮，近5000吨乙烯导入低温储罐。“我们正积极推进配套仓储罐区建设，涵盖甲醇、液氨等9类产品，预计到2027年，将建成500亿元级氢基能源产业集群。”大连长兴岛经济技术开发区党工委副书记、管委会主任吴峻峰说。

不远处的恒力产业园里，一座玻璃房子宛如室内公园——绿植环绕，小桥流水，锦鲤畅游。“种树养鱼用的水，都是我们处理过的回用水。”恒力集团董事长陈建华介绍，“我们实现中水全部回用，还创新海水梯级冷却技术，通过海水淡化，一年能省出10万个家庭的用水量。”

辽宁加快产业绿色转型和清洁能源强省建设，累计培育省级及以上绿色工厂超800家。2024年，辽宁新能源综合利用率率达95.86%，清洁能源发电装机和发电量占比均突破50%。

党的二十届四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。中央经济工作会议强调，坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型。“我们要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，继续坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全力建设人与自然和谐共生的美丽辽宁，以高品质生态环境支撑高质量发展。”辽宁省委书记许昆林表示。(转自12月19日《人民日报》)

乡亲们最熟悉的“120”

——记“辽宁时代楷模”、阜新市彰武县阿尔乡村村医梁春荣

本报记者 王坤 王月



图为梁春荣(右)正在为村民诊疗。

他是乡亲们最熟悉的“120”，电话一响，药箱一拎，即刻踏上出诊路；他是离泥土最近的白衣天使，十里八乡群众的安危冷暖，都装在他的心里。

他扎根科尔沁沙地南缘的偏远乡村，以深厚的为民情怀和无私的奉献精神，默默守护一方百姓的健康。他年均出诊超300次，足迹遍及辽宁和内蒙古交界的多个村落，被群众亲切地唤作“大漠村医”。

三十三载寒来暑往，在漫天黄沙与绿野新生的交替中，他用脚步丈量责任，用医术温暖人心，践行一位基层医务工作者的初心和使命。他，就是“辽宁时代楷模”、阜新市彰武县阿尔乡村村医梁春荣。

“那个看病特别好的春荣”

冬日的晨光漫过科尔沁沙地南缘的地平线，照亮了彰武县阿尔乡镇阿尔乡村的卫生室。

说完，梁春荣起身走到药柜前，熟练地取出几味药材。“胃溃疡这病，三分治七分养，生冷、辛辣、过烫的食物都得忌，饮食得清淡规律。”他用小纸包仔细分好剂量，(下转第三版)

导读

辽宁日报社出版 国内统一连续出版物号CN21-0001 代号7-1总第25958号 社址:沈阳市青年大街356号 邮政编码:110003 读者服务:024-22698352 广告垂询:024-22698121 年价:520元 零售:1.5元 印刷:辽宁金印文化传媒有限公司 电话:23782738

6 94870130033